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 Anfragen-Nr.   

 AF-0179/2016  

Anfrage 
Herr 

Wieschke, Patrick 
Fraktionsvorsitzender der 

NPD-Stadtratsfraktion 
 

Betreff 

 
Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Maßnahmen auf Eisenacher Spielplätzen in 
2015 
 

 
I. Sachverhalt 
 
Noch immer gibt es eine gefühlte Unzufriedenheit unter den Eisenacher Spielplatznutzern 
mit der Situation, Sauberkeit und Instandhaltung Eisenacher Spielplätze. Im städtischen 
Haushalt werden jährlich nur äußerst spärliche Mittel für die Errichtung und Instandhaltung 
von Spielplätzen eingesetzt.  
 
II. Fragestellung 
 
1. Welche Instandhaltungs- und Reparaturmaßnahmen fanden in 2015 auf welchen 

Eisenacher Spielplätzen statt? 
2. Wurden in 2015 alle Eisenacher Spielplätze durch einen externen Sicherheitsingenieur 

untersucht? Wenn Ja, mit welchen einzelnen Ergebnissen? Wenn Nein, welche nicht und 
weshalb? 

3. Haben alle Spielgeräte auf Eisenacher Spielplätzen ein aktuelles TÜV-Siegel? Wenn 
Nein, welche nicht und weshalb? 

4. Welche Maßnahmen auf welchen Eisenacher Spielplätzen sind seitens der 
Oberbürgermeisterin für 2016 geplant und aus ihrer Sicht notwendig?  
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Wieschke, Patrick 
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NPD-Stadtratsfraktion 
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Herr 
Wieschke, Patrick 
Fraktionsvorsitzender der 
NPD-Stadtratsfraktion   
       

       
 
Ihre Zeichen Ihre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum 
   08.01.2016 

 
Beantwortung der Anfrage AF-0179/2016 

Ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt: 
 
Zu 1.   
Im Jahr 2015 wurden zusätzlich zu den laufenden Reparaturen auf insgesamt 8 Spielplätzen 
Instandhaltungsmaßnahmen durchgeführt. Es wurden verschlissene Geräte ausgetauscht 
bzw. aufgearbeitet. Der Spielplatz Heinrichstraße ist mit 4 neuen  Geräten erweitert worden.  

• Spielplatz Heinrichstraße: Rutschenturm; Klettergerät; Schaukel; Drehscheibe 
• Spielplatz Schulstraße: Drehscheibe 
• Bolzplatz Prellerstraße: Sanierung der Spielfläche; Kleinfeldtore 
• Spielplatz Karthausgarten: Drehscheibe 
• Spielplatz Graf Keller Straße: Federwipptier; Sandkasteneinfassung 
• Spielplatz Domstraße Federwipptier 
• Spielplatz Siebenborn Federwipptier 
• Spielplatz Westplatz  Nestschaukel 
• Spielplatz Stockhausen Kinderkarusell 
• Spielplatz Hörschel  Kletteranlage 
• Spielplatz Neukirchen Kinderkarusell; Reck 
• Spielplatz Neuenhof  Ehemaliger Schulspielplatz wurde entsprechend den 

    Richtlinien für öffentliche Spielplätze umgestaltet 
Zusätzlich zu den laufenden Unterhaltungskosten sind für diese Maßnahmen insgesamt 
18.000,00 € aufgewendet worden. 
 
Zu 2.   
Alle 46 städtischen Spielplätze werden in regelmäßigen Abständen von einem unabhängigen 
Sachverständigen überprüft. Die Überprüfung wird protokolliert. Festgestellte Mängel werden 
entsprechend den festgelegten Zeitvorgaben behoben.  
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Zu 3.  
Alle Spielgeräte haben eine Prüfplakette des Herstellers. 
 
Zu 4.  
Im Jahr 2016 sind bisher folgende Maßnahmen geplant:  
Geräteaustausch auf den Spielplätzen Siebenborn; Prellerstraße; Amrastraße; 
Rollschuhplatz;  
Neuanlage eines Spielplatzes im OT Hötzelsroda im Wohngebiet An der Höll 
 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
gez. Katja Wolf 
Oberbürgermeisterin 

 

 
 
 


